

**Отзыв**  
**научного руководителя на диссертацию Т.С. Лебедевой**  
**«Правовое регулирование государственной поддержки развития**  
**крестьянских (фермерских) хозяйств»**

Диссертация Т.С. Лебедевой «Правовое регулирование государственной поддержки развития крестьянских (фермерских) хозяйств», предлагаемая на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право, природо-ресурсное право, экологическое право, аграрное право, выполнена самостоятельно на актуальную тему, обладает научной новизной, отражаемой в положениях, выносимых на защиту.

Диссертация представляет собой комплексное исследование актуальных на сегодняшний день вопросов правового регулирования государственной поддержки развития крестьянских (фермерских) хозяйств.

В диссертационной работе представлено научное обоснование совершенствования понятийного аппарата, в частности категории «государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей» с учетом положений международных соглашений Всемирной торговой организации и Евразийского экономического союза; раскрыто содержание механизма реализации права крестьянских (фермерских) хозяйств на получение государственной поддержки в форме субсидий.

Лебедевой Т.С. проведен комплексный анализ правового регулирования отношений в сфере предоставления крестьянским (фермерским) хозяйствам государственной поддержки в форме субсидий. Особое внимание в работе уделено отношениям, возникающим в связи с предоставлением фермерам грантов в форме субсидий по направлениям государственной поддержки «начинающий фермер» и «развитие семейных (животноводческих) ферм», что особенно актуально в связи экономическим и социальным эффектом, который они оказывают на отрасль сельского хозяйства Красноярского края.

В целях исследования способов защиты нарушенных прав фермеров на получение государственной поддержки в форме субсидии и мер ответственности крестьянских (фермерских) хозяйств за нарушение обязательств, возникающих в связи с предоставлением грантов в форме субсидий Лебедева Т.С. активно взаимодействовала с юридическим отделом Министерства сельского хозяйства и торговли Красноярского края, где получала статистические данные и разъяснения по содержанию судебных споров, возникающих из рассматриваемых правоотношений. На основании чего в диссертационной работе предложено смягчение мер ответственности за нарушение фермерами сопутствующих целевому использованию средств гранта обязательств и изменение регионального законодательства, определяющего такую ответственность.

Развитие договорных отношений в аграрной сфере предопределило необходимость проведения анализа правового регулирования мер государственной поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств, требующих заключения гражданско-правового договора и возникающих в связи с их реализацией договорных отношений с участием крестьянских (фермерских) хозяйств. В целях обеспечения повышенной правовой защиты фермеров в рассматриваемых правоотношениях предложены направления совершенствования правового регулирования льготного кредитования, лизинга, сельскохозяйственного страхования с государственной поддержкой и проведения закупочных интервенций.

Предлагаемые автором положения по совершенствованию правового регулирования государственной поддержки развития крестьянских (фермерских) хозяйств в настоящее время необходимы для решения широкого круга практических задач в области повышения эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств.

Т.С. Лебедева – целеустремленный исследователь, много времени уделяет работе с научной литературой в части изучения вопросов, связанных с особенностями развития крестьянских (фермерских) хозяйств в современных условиях. Она своим трудом доказала способность работать самостоятельно, анализировать и

интерпретировать данные научной литературы. Т.С. Лебедева принимает самое активное участие в Международных и Всероссийских научно-практических конференциях, выступая с докладами по теме диссертационной работы.

По теме диссертации опубликовано 13 научных работ, в том числе 3 – в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ: «Аграрное и земельное право», «Право и государство: теория и практика». Кандидатские экзамены сданы на хорошо и отлично.

Т.С. Лебедева трудолюбива, ответственно относится к поручениям руководителя, целеустремленная, всесторонне развита, эрудирована. Пользуется заслуженным уважением в коллективе.

Считаю, что Т.С. Лебедева подготовлена к самостоятельной научно-исследовательской работе, ее диссертация заслуживает положительной оценки и предоставления на рассмотрение диссертационного совета при Институте государства и права РАН.

Научный руководитель:

доктор экономических наук, профессор,  
ректор ФГБОУ ВО Красноярский  
государственный аграрный университет

Н.И. Пыжикова

16 декабря 2019 года

660049, г. Красноярск, ул. Мира, 90, ФГБОУ ВО «Красноярский  
государственный аграрный университет», 8(391)2273609, [www.kgau.ru](http://www.kgau.ru)

